

中东欧国家周报

【波黑经济周报】

疫情导致波黑经济3月起下行

Zvonimir Stopić

(2020年3月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【波黑】疫情导致波黑经济3月起下行

尽管受到各种政治和行政问题的影响，波黑经济在2020年3月初大体呈现出好转的趋势。这与2020年初世界银行（World Bank）预测的3.4%经济增长率和国际货币基金组织（International Monetary Fund, IMF）预测的2.6%经济增长大致相符。然而，新型冠状病毒肺炎疫情的出现彻底改变了波黑经济的积极趋势。截至3月底，大量人口进行隔离、禁止出行以及关闭边境等疫情应对措施已经对波黑经济造成了消极影响。

1月和2月的许多分析和报告显示，波黑2020年经济发展面临严峻的挑战。3月的数据进一步支持了这一观点。根据波黑统计局的数据，2019年的工业生产比2018年下降了5.1%。2019年波黑的商品出口比2018年下降了3.4%，进口增长了1.2%，外贸逆差增加到43亿欧元。除此之外，在“经商难易指数”（Ease of Doing Business）排行榜上，波黑在190个国家中排名第90位，比2018年下降了1位，成为该地区最落后的国家（塞尔维亚第44位，黑山第50位，克罗地亚第51名）。根据波黑中央银行3月份的初步数据，唯一积极的趋势是外国直接投资（FDI）的增长，比2019年前9个月的投资额高了29%。然而，专家认为，由于波黑长期面临着政治不稳定和

安全得不到法律保障的问题，这些数据并非只存在积极的一面。经济学家赭里克·尚恩（Željko Šain）表示，这主要是因为，由于具有特殊性，外国直接投资实际上没有对经济增长做出贡献。他认为，当前外国直接投资的增长对波黑国内生产总值、人民生活水平和生产水平的提高没有影响。波黑目前存在的问题是：商业环境未得到改善，没有制定帮助私营部门发展的改革方案，以及政府推动行政改革和修订法律。目前，私营部门占波黑国内生产总值的65%，但实际上只有15%的劳动人口在私营部门工作。

在新冠疫情爆发前，波黑面临的一大经济问题是，IMF对波黑特别提款权的新调整。1998—2016年，IMF对波黑的政策一共调整过5次：1、1998—2001年，波黑分得的特别提款权（Special Drawing Rights）份额为94,420,000单位（2020年3月1日，每单位特别提款权价值为1.22685欧元）；2、2009—2012年，分得338,200,000特别提款权单位；3、2002—2004年，分得67,600,000特别提款权单位；4、2012—2014年，分得442,750,000特别提款权单位；5、2016—2019年，扩展基金融资（Extended Fund Facility, EFF）批准了443,042,000特别提款权单位，已提取了126,825,000特别提款权单位。到目前为止，波黑总共分得1,176,620,000特别提款权单位，约合14.4亿欧元。除最后一笔债务（2016—2019年的扩展基金融资）

外，所有债务均已偿还。计划于 2021 年 3 月至 2028 年 2 月偿还扩展金融融资的债务。IMF 的最后一次调整已经结束，波黑可以准备商讨新的调整。但是，由于政治持续动荡以及波黑政府仍未通过 2020 年预算，这导致新的调整受到质疑。迄今为止，IMF 对波黑的援助都卓有成效，并且有可能再次发挥作用。在波黑与 IMF 商讨新的调整前，首先必须满足约定的条件。但是，由于政府长期处于瘫痪状态且无力进行任何形式的改革，这在新冠疫情爆发前就是一个大问题。

3 月 5 日，波黑出现了首个新冠病毒感染病例。此后，政府开始着手应对疫情爆发。政府最初采取了较为温和的措施，但后来完全停止了旅行、国际运输、市内及城际公共交通等。3 月 17 日和 18 日开始实行宵禁，禁止任何形式的公众聚会，包括咖啡馆、酒吧、饭店、购物中心、服务场所、游戏室、健身房、美容院、电影院、剧院、博物馆和美术馆等。交通和商业活动停止以及人们的恐惧心理，给波黑经济造成了破坏性的影响，而疫情还远未结束。如同其他欧洲邻国，民众对新冠疫情的第一反应是储存食物和生活必需品。尽管政府不断向市民保证生活必需品流通不会停止，但到 3 月中旬，商店已出现缺货的局面，例如面粉、酵母和油。作为预防措施，波黑联邦政府于 3 月 16 日禁止抬高基本食品的价格，并将所有价格恢复到 3 月 5

日时的价格。这之后，大多数商品的价格保持稳定，一些药房因不合理加价而受到了惩罚。随着新冠疫情蔓延，政府迅速采取行动，减少了对企业的影响。根据政府发布的声明，粮食不可能发生短缺，因为国内企业在疫情期间能够保障供应。主要是减少了非必需产品和出口导向型产品的生产，以及关闭边界。对波黑 250 家企业的调查显示，目前旅游、运输和餐饮业以及某些制造业面临的问题最大，而中小企业受到的打击最大。塞族共和国是第一个对此做出反应的政治实体，已于 3 月 13 日采取了几项措施，以减少由疫情造成的经济损失。采取的主要措施包括：把企业所得税和 2019 年的所有应付账款缴纳时间延长至 2020 年 6 月底；为最脆弱的企业（与受疫情影响最严重的国家开展合作的）提供紧急退税服务，并增加这些企业员工的工资。波黑政府和塞族共和国政府分别于 3 月 16 日宣布进入紧急状态并采取了新措施，以减少对经济的负面影响，其中包括：建立保证基金（Guarantee Fund），以保证经济的流动性、免税和减税，并与国际金融机构建立联系。波黑总统府塞族成员米洛拉德·多迪克（Milorad Dodik）提议，将银行的准备金率（reserve requirement rate）从 10% 降低到 5%，这将为公民和企业提供更多的资金。3 月底，银行宣布暂停为个体和法律主体提供信贷。

结论

2020年3月，波黑经济的发展趋势不容乐观。该国仍在分析2019年的糟糕局面以及国际金融机构提供额外援助的可能性，而新冠疫情爆发又造成了新的问题。至3月中旬，政府实施的隔离政策几乎对所有企业都造成了负面影响，其中许多企业在疫情危机中艰难生存。至3月26日，波黑已有3543名工人由于疫情而失业。更糟糕的是，IMF驻波黑代表安德鲁·杰威尔（Andrew Jewell）在3月10日表示，IMF对2020年的平均经济增长率的预测肯定会降低，甚至可能降至不到百分之一。

（作者：Zvonimir Stopić；翻译：吴鑫滢；校对：郎加泽仁；审核：刘绯）